



【CBA总决赛】

3  
2

2024-2025 赛季 CBA 联赛总决赛继续进行,带着 3 比 1 的大比分回到主场的浙江广厦,没有能够实现在家门口捧起首座总冠军奖杯的愿望,他们以 92 比 94 不敌北京男篮,被对手将总决赛拖入第六场。根据赛程安排,双方的下一场交锋将于 5 月 20 在北京男篮的主场首都体育馆进行。截至目前,总决赛第六场的主场门票已全部售罄。

本版撰稿 特派记者  
薛思佳 发自杭州



鏖战! CBA 总冠军归属悬念依旧!

# 拼到底,北京打回主场



连续输掉两场比赛,让大比分 1 比 3 落后的北京男篮处于背水一战的境地,“最后一场比赛我们没有退路了,为尊严而战,为荣誉而战。北京的几千万父老乡亲在等着我们回去,我们会全力以赴,竭尽所能把比赛带回北京。”北京男篮主教练许利民赛前说道。

诚如许利民所言,背靠悬崖边的北京男篮在客场拿出了破釜沉舟的态度,一扫此前低迷的状态,与浙江广厦僵持到了最后一秒才决出胜负,而帮助球队锁定胜局的,则是翟晓川,这位在 CBA 联赛已经征战了 15 年的老将在关键时刻展现出了大心脏,命中了两个关键罚球,延续了总冠军的悬念,“最后关键罚球的时候,我当时心里想的是马布里对我说过的话:保持冷静。在 2015 年的时候我就杀死过比赛,老马告诉我还能做到,所以我一直在坚持。”

尽管随着年龄的增长以及状态的起伏,翟晓川近几个赛季在北京男篮的角色有所转变,但在总决赛的紧要关头,手握三枚 CBA 总冠军戒指的他依旧证明了自己的不可或缺,“我们很期待这个冠军,我们上一场确实打了一场很不好看的比赛,所以球迷对我们比较失望。有这么多人一直支持着我们,大家只有一个目标:把比赛带回北京,比赛还没有结束。”翟晓川说道,“之前在主场可能有些压力,到了客场放手一搏。我们就是抱着拼对手的心态,每个人都发挥出自己最好的水平。我们要有态度、有信心,要敢于赢下胜利。”

在收获一场无比艰难的胜利之后,北京男篮不仅将总决赛重新带回了主场,信心和士气层面的提升同样显而易见,“这场比赛拿下来,确实大家看到了很艰难,一波三折。在这场比赛,这一系列赛没有希望的时候,北京男篮的小伙子们把内在的这种潜能、主观能动性拿了出来。我们一直在强调,一切奇迹都是人创造出来的,一切皆有可能。”许利民坦言球队重新找到了上一场比赛丢掉的气势和信念,而这些内容是技战术层面无法去弥补的东西,“我们终于又看到了这些小伙子内在的这种潜能,去主动发挥、主动创造,打球富有激情,我觉得无论系列赛最后结果如何,我们一定要坚持这些东西。”

相较于死里逃生的北京男篮,未能如愿将总冠军收入囊中的浙江广厦,则需要及时调整好心态和体能,去迎接下一个客场比赛,“北京队打得更有侵略性,赢球的欲望比我们强,我们准备困难还是不足,没想到这么困难,需要全队一起去解决问题。”浙江广厦主教练王博说道,“一场球没有可垂头丧气的,还有两场一客一主,我们能在北京主场赢球,北京队也可以在我们主场赢球。”

## 吹罚惹争议,广厦老板怒冲技术台

虽然本场比赛的胜负悬念延续到了最后一秒才得以揭晓,但赛后大部分球迷都评价浙江广厦与北京男篮的第五场比赛“激烈有余,精彩不足”,其中不少人更是将矛头直接对准了当值的三位裁判。

为了确保总决赛的精彩程度,中国篮协选派了多位外籍裁判和国内裁判进行搭档执裁,而在第五场比赛开始之前,中国篮协裁委会也对前四场比赛裁判的吹罚进行了评价,“总体而言,裁判员的执裁尺度较为统一,对比赛走势的整体把控较为到位,确保了比赛的平稳有序进行。当然,我们也注意到裁判员的执裁仍有提升空间。”

据中国篮协裁委会相关负责人

介绍,总决赛前四场比赛的全场宣判质量分别为 100%、81.25%、80%、92%,虽然单场比赛数据上略有起伏,但总决赛的整体执裁情况相较半决赛在保证比赛顺利流畅进行方面有显著提升。

遗憾的是,在总决赛第五场比赛中,裁判再次成为了比赛的焦点人物。根据统计,本场比赛裁判共吹罚了两支球队总计 58 次犯规,其中北京男篮 32 次,浙江广厦 26 次;而浙江广厦一共获得了 41 次罚球,北京男篮则获得了 27 次。整个第四节,双方一共只有九个运动战进球,但罚球次数总计多达 22 次,这让最为紧张刺激的末节较量充斥着裁判的哨声,比赛也因此变得支离破碎,“最好是

使用国籍相同的裁判,三个裁判有三种不同的吹罚尺度,运动员难以适应。”对于总决赛经常选派一位欧洲裁判,一位亚洲裁判和一位国内裁判的组合,辽宁男篮主教练杨鸣在此前进行解说时,曾表达过自己不同的观点。

面对裁判此起彼伏的哨声,浙江广厦投资人楼明一度在比赛期间就争议判罚冲至技术台,向当场比赛的技术代表进行质疑,全场球迷也在其鼓动下表达着自己不满的情绪,以至于看台上的中国篮协副主席、CBA 公司董事长徐济成连连摆手,示意其控制情绪,而这一幕也成为了赛后球迷热议的话题,热度甚至超过了比赛本身,不禁让人唏嘘。

## 赛后爆冲突,篮协开出重磅罚单

对于当值裁判吹罚的不满,也让球场上的火药味蔓延到了场下。

在全场比赛结束之后,两支球队的场边工作人员在球员通道发生了争吵,并爆发了激烈的冲突。据国内媒体透露,北京首钢俱乐部方面在第一时间进行了报警处理,并且前往当地辖区派出所进行了笔录和备案,而最终掌握北京首钢俱乐部的工作人员、袭击记者的红衣男子,被依法处以行政拘留 8 天、罚款 300 元的处罚。

值得一提的是,在总决赛开始之前,中国篮协特意召开了相关工作会议,中国篮协副主席、国家体育总局篮球中心中国篮协联合党委副书记杨阳进一步强调了总决赛期间的赛风赛纪和安全生产工作,而中国篮协主席郭振明更是表示各省市体育局行政管理部门和俱乐部要共同为总决赛营造良好的氛围,引导球迷更加理智、更加文明观赛。在总决赛精彩激烈竞

争的基础上,要爱护和爱惜运动员,坚决杜绝伤害他人、不友好的行为,凭能力、凭技术、凭稳定的发挥去赢得比赛。

在此基础上,中国篮协和 CBA 公司将对本场比赛赛后发生的冲突事件进行调查、研究和处理。鉴于此前山西赛区 and 北京赛区都因为安全管理问题领到过 CBA 公司的罚单,因此这张罚单也备受外界的关注。

最终,CBA 公司认定浙江广厦俱乐部的一系列行为违反了《中国男子篮球职业联赛纪律准则》(简称《纪律准则》),给 CBA 联赛造成严重不良影响。

鉴于上述行为在总决赛期间发生,且管理部门召开半决赛、总决赛工作会议多次强调赛风赛纪之后,存在从重处罚的情形,为严肃联赛纪律,CBA 公司开出重磅罚单,针对观众席多次出现大面积言语攻击、谩骂临场

裁判员、客队球员的情况,对杭州赛区处以取消竞赛承办单位 2024-2025 赛季 CBA 联赛优秀赛区奖项评选资格,对浙江广厦俱乐部处以核减俱乐部联赛经费人民币 2 万元的处罚。

针对浙江广厦投资人楼明及个别随队人员走至记录台前质疑比赛判罚,干扰记录台工作的行为,CBA 公司对浙江广厦俱乐部投资人楼明处以停赛 2 场、罚款人民币 5 万元的处罚。

针对浙江广厦球员孙铭徽赛后脚踢比赛篮球的行为,CBA 公司对其处以罚款人民币 3 万元的处罚。

针对浙江广厦随队席观赛人员石某某击打北京北汽队随队相关人员一事,CBA 公司将依照联赛相关规定对其进行处罚。

与此同时,CBA 公司提醒总决赛后续赛事举办地北京首钢和浙江杭州赛区,如再出现类似严重秩序混乱事件,将被处以空场比赛的处罚。